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М
игра ци ја ста нов ни штва
ста ра је коли ко и само
чове чан ство и бит но је
ути ца ла на обли ко ва ње
савре ме ног све та. На

осно ву моти ва ци је мигри ра ња, међу на -
род не мигра ци је могу се поде ли ти у две
кате го ри је – принуднe и добровољнe,
одно сно сло бод не. Узро ци при нуд ном
мигри ра њу ста нов ни штва јесу рато ви
(међу др жав ни, гра ђан ски, етнич ки,
рели гиј ски..., када вла да ју ћи режим
поли тич ки про га ња људи) или при род -
не несре ће. У овој годи ни, Евро па је суо -
че на с масов ном поја вом, првен стве но
недо бро вољ них мигра ци ја из поје ди них
афро а зиј ских зема ља (само кроз Срби ју
про шло је око 200.000 мигра на та), а до
кра ја годи не оче ку је се дола зак око
мили он мигра на та. То на раз ли чи те
начи не ути че на држа ве које при ма ју
мигран те, нарав но, и на њихо ву без -

бед ност – пита ње које се инди рект но
поми ње док се реке избе гли це кре ћу
ка Евро пи.

Суве ре ност држа ве 
и пра ва избе гли ца

Пре ма акту ел ном међу на род ном
прав ном систе му, суве ре ност се сма -
тра одре ђу ју ћом карак те ри сти ком
држа ве. То под ра зу ме ва да држа ве
има ју кон тро лу и јурис дик ци ју над
оним што се одви ја уну тар њихо вих
тери то ри јал них гра ни ца. Зна ча јан
аспект при ме не суве ре но сти јесте
нео ту ђи во пра во држа ве да кон тро -
ли ше ко ће ући на њену тери то ри ју,
коли ко дуго може да оста не и ко
може иза ћи из ње. У том сми слу, уко -
ли ко је реч о добро вољ ном мигри ра -

МАСОВ НЕ МИГРА ЦИ ЈЕ И БЕЗ БЕД НОСТ

Иден ти фи ка ци ја 
теро ри ста међу 
мигран ти ма пред ста вља 
и пред ста вља ће сло жен
зада так за без бед но сне
инсти ту ци је сва ке земље
која при ма мигран те. 
Упр кос томе, тај 
без бед но сни про блем не
тре ба пре у ве ли ча ва ти. 
Међу тим, самим тим што 
ће у наред ном пери о ду 
зах те ва ти додат не, 
при лич не напо ре систе ма
наци о нал не без бед но сти
сва ке земље која при ми
вели ки број избе гли ца,
додат но ће опте ре ћи ва ти
њихов буџет. 

њу, држа ве има ју пуну власт да одлу -
че кога ће при хва ти ти као избе гли це. 

Међу тим, када је реч о недо бро -
вољ ним или избе глич ким кре та њи ма
ста нов ни штва, посто је огра ни че ња
држав не вла сти у фор ми оба ве за – у
Уни вер зал ној декла ра ци ји о људ ским
пра ви ма (1948), у чла ну 14, твр ди се да
сва ко има пра во на азил уко ли ко је
поли тич ки про га њан, а Кон вен ци ја о
ста ту су избе гли ца (1951) оба ве зу је
држа ве да пру же азил и зашти ту они ма
који се суо ча ва ју с про га ња њем на
осно ву рели гиј ског, расног, наци о нал -
ног или поли тич ког ста ва. Кон вен ци ја
оба ве зу је држа ве да се нико ко тра жи
азил не може вра ти ти у земљу у којој се
може суо чи ти с опа сно шћу по живот
или сло бо ду. 

Доби ја ње ста ту са избе гли це не
под ле же про це ду ра ма као у оста лим
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слу ча је ви ма. Кон вен ци ја садр жи све о -
бу хват ну коди фи ка ци ју пра ва избе гли -
ца и успо ста вља основ не, мини мал не
стан дар де за посту па ње с њима, а Кан -
це ла ри ја висо ког коме са ра за избе гли -
це Орга ни за ци је ује ди ње них наци ја
над гле да пона ша ње држа ва у скла ду с
тим доку мен том. 

След стве но томе, држа ве Европ -
ске уни је ради уна пре ђе ња про це са
хар мо ни за ци је сво јих поли ти ка које се

СВЕ ТА

одно се на избе гли це и ими гран те, усво -
ји ле су Кон вен ци ју у Дабли ну 1990, која
је сту пи ла на сна гу 1997. годи не. Њоме
је, изме ђу оста лог, утвр ђе но да ази лант
који је одби јен у јед ној европ ској земљи
не може да тра жи азил ни у јед ној дру -
гој земљи Уни је. Запра во, одби ја ње јед -
не држа ве чла ни це зна чи одби ја ње
свих оста лих у зајед ни ци.

Неза ви сно од поме ну тог ком плек -
сног сета аргу ме на та о уре ђе њу ста ту -

са недо бро вољ них мигра на та, нико ме
се не гаран ту је пра во на ста тус избе -
гли це, него једи но пра во да га тра же.
Наи ме, у прак си у међу на род ној зајед -
ни ци важи пот пу но при хва та ње пра ва
сва ке суве ре не држа ве да одлу чи коме
тре ба дозво ли ти улаз на њену тери то -
ри ју. Сто га, о пита њу да ли је неко избе -
гли ца и какав однос држа ва тре ба пре -
ма њима да има, одлу чу је извр шна и
суд ска власт земље у којој се затра жи
уто чи ште. Под ра зу ме ва се, нарав но, да
је про це ду ра уса гла ше на с међу на род -
ним кон вен ци ја ма о избе гли ца ма.   

Уну тра шња 
без бед ност држа ве
која при ма мигран те

При хва та ње мигра на та пред ста -
вља частан и хуман гест, али има разно -
вр сне и дуго роч не после ди це по држа -
ву која их при ма, пого то во без бед но -
сне. То је посеб но изра же но ако је реч
о огром ном бро ју мигра на та који су кул -
ту ро ло шки, лин гви стич ки, рели гиј ски и
расно дру га чи ји од мање-више хомо ге -
ног дру штва чији гра ђа ни, евен ту ал но,
поста ју. Ста нов ни ци држа ве, одно сно
дру штва које при ма мигран те деле
зајед нич ку исто ри ју, језик, рели ги ју и
кул ту ру, који их везу ју у иден ти тет ску
цели ну с осе ћа јем наци о нал не при пад -
но сти. Сто га, мигран ти пред ста вља ју
иза зов за дотич ну наци о нал ну држа ву,
одно сно могу да пот ко па ју њен ста тус
и сна гу. То се посеб но деша ва ако уме -
сто кул ту ро ло шког инте гри са ња ства -
ра ју сво је кул тур не мањин ске зајед ни -
це, то јест држе се по стра ни и окле ва ју
да се инте гри шу у начин живо та земље
дома ћи на. 

Оне могу да поста ну прет ња дру -
штве ној кохе зи ји и ста бил но сти и уко -
ли ко буду дожи вље ни као еко ном ско
бре ме – осе ћај гра ђа на да се порез
кори сти за доти ра ње живот них тро -
шко ва и здрав стве не зашти те мигра на -
та (модел држа ве осла ња се на опо ре -
зи ва њу гра ђа на), уме сто дома ћих гра ђа -
на који ма је то потреб но. Такво схва та -
ње под сти че екс трем ну десни цу да
про мо ви ше забри ну тост за матич ну
држа ву којој пре ти „опа сност” од ими -
гра на та и ази ла на та. Евен ту ал ни успон
и ути цај таквих гру па ци ја може да ство -
ри ста ње да се мигран ти дожи вља ва ју
као прет ња кул ту ри и начи ну живо та

Без бед ност Евро пе реал но може да угро зи акту ел ни тран сна ци о нал -
ни исла ми стич ки теро ри зам, чији носи о ци (сала фи је) пред ста вља ју
глав ни узрок масов ним недо бро вољ ним мигра ци ја ма људи из Ази је и
Афри ке у Евро пу. У том сми слу, мно ге запад но е вроп ске земље има ју
лоша без бед но сна иску ства у који ма је дуго уте ме ље на, али недо вољ -
но успе шно инте гри са на, више ми ли он ска мусли ман ска зајед ни ца,
којој се, ина че, запу ти ла ово го ди шња река мигра на та мусли ман ске
веро и спо ве сти.

Сн
им

ио
 Д

ар
им

ир
 Б

АН
ДА



гра ђа на у земљи која их при ма, посеб но
у слу ча је ви ма када огро ман број избе -
гли ца при стиг не у крат ком року.

Међу тим, без бед ност Евро пе
реал но може да угро зи акту ел ни тран -
сна ци о нал ни исла ми стич ки теро ри зам,
чији носи о ци (сала фи је) пред ста вља ју
глав ни узрок масов ним недо бро вољ ним
мигра ци ја ма људи из Ази је и Афри ке у
Евро пу. У том сми слу, мно ге запад но е -
вроп ске земље има ју лоша без бед но сна
иску ства у који ма је дуго уте ме ље на,
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али недо вољ но успе шно инте гри са на,
више ми ли он ска мусли ман ска зајед ни -
ца, којој се, ина че, запу ти ла ово го ди -
шња река мигра на та мусли ман ске
веро и спо ве сти.

Наи ме, после сазна ња да су сви
изво ђа чи теро ри стич ких напа да у САД
(11. сеп тем бра 2001) били при вре ме ни
иле гал ни мигран ти (чла но ви теро ри -
стич ке Ал Каи де) у тој земљи, као и у
теро ри стич ким напа ди ма у Мадри ду
(11. мар та 2004) и Лон до ну (7. јула
2005) и мно гим слич ним осу је ће ним
напа ди ма, недо вољ но инте гри са не
мигрант ске зајед ни це ста вље не су под
поја ча ни без бед но сни над зор. 

Има ју ћи на уму, с јед не стра не, да
вође теро ри стич ког језгра исла ми ста
има ју огром но иску ство у инфил тра ци -
ји при пад ни ка у евр оп ским земља ма и,
с дру ге стра не, да ово го ди шња гру па -
ци ја мигра на та дола зи у Евро пу с под -
руч ја где су исла ми сти (2014) про гла си -
ли кали фа те (тако зва на Ислам ска
држа ва на делу тери то ри је Ира ка и
Сири је и у Либи ји), за прет по ста ви ти је
да ће у маси мигра на та поку ша ти да
умет ну и сво је чла но ве. Потвр ђе ни су

Мигрант ске мањин ске зајед ни це могу да оства ре зна тан ути цај на
спољ ну поли ти ку држа ве дома ћи на. Њихо ва тежња да одр же сна жне
везе с бив шом домо ви ном (да ути чу на дога ђа је у њој), изме ђу оста -
лог, може дове сти до њихо ве упле те но сти у поли тич ке (суб вер зив -
не) актив но сти про тив њихо ве домо ви не, које су про тив не спољ ној
поли ти ци држа ве дома ћи на.  

У Уни вер зал ној декла ра ци ји о људ ским пра ви ма (1948), у чла ну 14,
твр ди се да сва ко има пра во на азил уко ли ко је поли тич ки про га њан, а
Кон вен ци ја о ста ту су избе гли ца (1951) оба ве зу је држа ве да пру же
азил и зашти ту они ма који се суо ча ва ју с про га ња њем на осно ву
рели гиј ског, расног, наци о нал ног или поли тич ког ста ва. Кон вен ци ја
оба ве зу је држа ве да се нико ко тра жи азил не може вра ти ти у земљу
у којој се може суо чи ти с опа сно шћу по живот или сло бо ду. 

такви слу ча је ви, али и реги стро ва ни
поку ша ји исла ми ста у Евро пи да кому -
ни ци ра ју са при сти глим мигран ти ма,
несум њи во ради оства ри ва ња пози ци -
ја за буду ће дело ва ње. Иден ти фи ка ци -
ја теро ри ста међу мигран ти ма пред -
ста вља и пред ста вља ће сло жен зада так
за без бед но сне инсти ту ци је сва ке
земље која при ма мигран те. Упр кос
томе, тај без бед но сни про блем не тре -
ба пре у ве ли ча ва ти. Међу тим, самим
тим што ће у наред ном пери о ду зах -
те ва ти додат не, при лич не напо ре
систе ма наци о нал не без бед но сти
сва ке земље која при ми вели ки број
избе гли ца, додат но ће опте ре ћи ва ти
њихов буџет.

Спољ на без бед ност

При зна ва ње осо бе која тра жи
азил као избе гли це пред ста вља поли -
тич ку одлу ку која у изве сној мери зави -
си од одно са изме ђу држа ве из које
избе гли ца дола зи и држа ве у коју ула -
зи. Пре лаз вели ког бро ја мигра на та из
јед не у дру гу држа ву обич но дово ди до

озбиљ них без бед но сних про бле ма.
Напро сто, мигри ра ње може да пред -
ста вља прет њу наро ди ма и вла да ма
држа ва из којих мигран ти дола зе и у
које одла зе, али и одно си ма изме ђу тих
зема ља. Држа ва дома ћин може поку -
ша ти да иза зо ве дру штве не про ме не,
укљу чу ју ћи и сме ну вла сти у држа ви
ода кле дола зе избе гли це. Сто га, мигри -
ра ње може има ти за после ди це да гра -
ђан ски рат еска ли ра у међу др жав ни
рат и да олак ша дело ва ње теро ри ста.

Мигрант ске мањин ске зајед ни це
могу да оства ре зна тан ути цај на спољ -
ну поли ти ку држа ве дома ћи на. Њихо ва
тежња да одр же сна жне везе с бив -
шом домо ви ном (да ути чу на дога ђа је у
њој), изме ђу оста лог, може дове сти до
њихо ве упле те но сти у поли тич ке (суб -
вер зив не) актив но сти про тив њихо ве
домо ви не, које су про тив не спољ ној
поли ти ци држа ве дома ћи на. Посто ји
могућ ност да се пове жу и с дру штве -
ним гру па ма чије је поли тич ко дело ва -
ње забра ње но у њихо вој домо ви ни,
укљу чу ју ћи и пове зи ва ње с носи о ци ма
теро ри зма. У бла жем сми слу, мигран ти
могу да саку пља ју новац који шаљу у
домо ви ну ради пот по ре неис то ми шље -
ни ци ма поли тич ког режи ма или жртва -
ма које он про га ња. Нај зад, мигрант ске
зајед ни це могу поку ша ти да при до би ју
подр шку неких ути цај них субје ка та,
укљу чу ју ћи и вла ду земље дома ћи на да
изра же ни је про мо ви ше њихо ве поли -
тич ке циље ве у бив шој домо ви ни,
одно сно врши поли тич ки при ти сак на
вла ду њихо ве домо ви не. 

Уко ли ко мигрант ске зајед ни це
делу ју у скла ду са зако ни ма држа ве
дома ћи на, њена вла да не може да огра -
ни чи актив но сти, а после ди ца тога
може бити погор ша ње одно са изме ђу
држа ве дома ћи на и држа ве из које су
мигран ти дошли. ƒ
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